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แผนพัฒนาสามปี (พ.ศ.๒๕๖๑ – ๒๕๖๔) 
แผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี  (พ.ศ.25๖๑ – 25๖๔) 
เพิ่มเติม  ฉบับที่ 1 

เทศบาลตำบลคึกคัก  อำเภอตะกั่วป่า  จังหวัดพังงา 
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งานแผนและงบประมาณ   ฝ่ายอำนวยการ    
เทศบาลตำบลคึกคัก    โทร. ๐๗๖ - ๔06338 
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ประกาศเทศบาลตำบลคึกคัก
เรื่อง  แผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี (พ.ศ.๒๕๖๑ – ๒๕๖๔) เพิ่มเติม ฉบับที่ ๑ 
-----------------------------
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘  ข้อ ๒๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม กำหนดให้การเพิ่มเติมหรือการเปลี่ยนแปลงแผนพัฒนาต้องดำเนินการตามระเบียบนี้  เทศบาลตำบลคึกคักได้จัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี (พ.ศ.๒๕๖๑ – ๒๕๖๔) เพิ่มเติม ฉบับที่ ๑ ซึ่งคณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาเทศบาลตำบลคึกคัก และคณะกรรมการพัฒนาเทศบาลตำบลคึกคัก ได้จัดทำและพิจารณาให้ความเห็นชอบร่างแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี (พ.ศ.๒๕๖๑ – ๒๕๖๔) เพิ่มเติม ฉบับที่ ๑ นั้น 
อาศัยอำนาจตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘ ข้อ ๒๒ (๓) จึงขอประกาศใช้แผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี (พ.ศ.๒๕๖๑ – ๒๕๖๔) เพิ่มเติม ฉบับที่ ๑ เพื่อเป็นแนวทางในการพัฒนาท้องถิ่นต่อไป 
จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน


    


ประกาศ  ณ  วันที่  8   สิงหาคม  พ.ศ.๒๕๖๐ 
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( นายสวัสดิ์  ตันเก่ง )
 
      นายกเทศมนตรีตำบลคึกคัก 
หลักการและเหตุผล
ในการเพิ่มเติมแผนพัฒนาท้องถิ่นปี (พ.ศ.๒๕๖๑– ๒๕๖๔) ฉบับที่ ๑ 
----------------------



ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพิ่มเติม กำหนดให้ท้องถิ่นดำเนินการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี เพื่อเป็นแนวทางการพัฒนาของท้องถิ่น โดยแผนพัฒนาสามารถแก้ไข เพิ่มเติมหรือเปลี่ยนแปลงได้ตามความจำเป็นและความเหมาะสม โดยให้เป็นไปตามระเบียบนี้


ข้อ ๒๒ การเพิ่มเติมหรือเปลี่ยนแปลงแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี ให้ดำเนินการตามระเบียบนี้ โดยมีขั้นตอนดำเนินการ ดังนี้ 
(1) คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น จัดทำร่างแผนพัฒนา
ท้องถิ่นสี่ปีที่เพิ่มเติมหรือเปลี่ยนแปลงพร้อมเหตุผลและความจำเป็นเสนอคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น 


          (๒) คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นพิจารณาร่างแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปีที่เพิ่มเติมหรือเปลี่ยนแปลงเพื่อเสนอผู้บริหารท้องถิ่น 



(๓)ผู้บริหารท้องถิ่นพิจารณาอนุมัติร่างแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปีที่เพิ่มเติมหรือเปลี่ยนแปลงและประกาศใช้แผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปีที่เพิ่มเติมหรือเปลี่ยนแปลง 


สำหรับองค์การบริหารส่วนตำบล ให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอร่างแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปีที่เพิ่มเติมหรือเปลี่ยนแปลงต่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบลเพื่อให้ความเห็นชอบก่อน แล้วผู้บริหารท้องถิ่นจึงพิจารณาอนุมัติและประกาศใช้ต่อไป 


เทศบาลตำบลคึกคักมีภารกิจในการบริการสาธารณะแก่ประชาชนในพื้นที่ตำบลตำบลคึกคัก ซึ่งมียุทธศาสตร์ในการพัฒนา ๗ ด้าน รวมทั้งมียุทธศาสตร์ด้านที่ ๒ การพัฒนาคนและสังคมมีคุณภาพ แผนงานงบกลาง โครงการหลักประกันสุขภาพตำบล งบประมาณตามแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี จำนวน 200,000 บาท           เพื่อวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมสุขภาพของพื้นที่ตำบลคึกคัก ผู้รับผิดชอบโครงการ กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม และแผนงานสร้างความเข้มแข็งชุมชน โครงการป้องกันและต้านภัยยาเสพติด งบประมาณ  ๗๐,๐๐๐ บาท วัตถุประสงค์เพื่อสร้างความรู้ความเข้าใจแก่เยาวชน ในเรื่องโรคภัยของยาเสพติด  ผู้รับผิดชอบโครงการ สำนักปลัดเทศบาล       
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