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ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลคึกคัก
เรื่อง  รับสมัครบุคคลเพื่อสรรหาและเลือกสรรบรรจุแต่งตั้งเป็นพนักงานจ้างตามภารกิจ
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ด้วยองค์การบริหารส่วนตำบลคึกคัก มีความประสงค์จะรับสมัครบุคคลเพื่อคัดเลือกและบรรจุแต่งตั้งเป็นพนักงานจ้างตามภารกิจขององค์การบริหารส่วนตำบลคึกคัก จำนวน 1 อัตรา


อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 22 และมาตรา 25 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบบริหารงานบุคคลส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542  และประกาศคณะกรรมการพนักงานส่วนตำบลจังหวัดพังงา เรื่อง มาตรฐานทั่วไปเกี่ยวกับพนักงานจ้าง ลงวันที่ 26 ก.ค. 47 หมวด 4 การสรรหาและการเลือกสรร ข้อ 18  ข้อ 19 และข้อ 20  จึงประกาศรับสมัครบุคคลเพื่อสรรหาและเลือกสรรบรรจุแต่งตั้งเป็นพนักงานจ้างตามภารกิจ โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้
1. ประเภทตำแหน่งที่รับสมัคร

พนักงานจ้างตามภารกิจ

ส่วนการคลัง


1.1 ตำแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าหน้าที่จัดเก็บรายได้

จำนวน  1 อัตรา
2. คุณสมบัติของผู้มีสิทธิสมัคร 

ผู้สมัครต้องมีคุณสมบัติทั่วไปและคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง ดังนี้

คุณสมบัติทั่วไป
(1) มีสัญญาติไทย
(2) มีอายุไม่ต่ำกว่า 18 ปี  และไม่เกิน  60  ปี  
(3) ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย
(4) ไม่เป็นผู้มีกายทุพพลภาพจนไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้  ไร้ความสามารถ หรือจิตฟั่นเฟือน
     ไม่สมประกอบ  หรือเป็นโรคตามที่กำหนดไว้ในประกาศกำหนดโรคที่เป็นลักษณะต้องห้ามเบื้องต้น  สำหรับพนักงานส่วนตำบล
1.  โรคเรื้อนในระยะติดต่อ หรือในระยะที่ปรากฏอาการเป็นที่รังเกียจแก่สังคม
2.  วัณโรคในระยะอันตราย
3.  โรคเท้าช้างในระยะที่ปรากฏเป็นที่รังเกียจแก่สังคม
4.  โรคติดยาเสพติดให้โทษ 
5.  โรคพิษสุราเรื้อรัง


(5) ไม่เป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง กรรมการพรรคการเมือง  หรือเจ้าหน้าที่ในพรรค  การเมือง
(6) ไม่เป็นผู้ดำรงตำแหน่งผู้บริหารท้องถิ่น  คณะผู้บริหารท้องถิ่นสมาชิกสภาท้องถิ่น


(7) ไม่เป็นผู้เคยต้องรับโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุด ให้จำคุกเพราะกระทำความผิดทางอาญา  เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ
  

(8) ไม่เป็นผู้เคยถูกลงโทษ ปลดออก หรือไล่ออกจากราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอื่น
ของรัฐ
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คุณสมบัติเฉพาะตำแหน่ง


ตำแหน่งผู้ช่วยเจ้าหน้าที่จัดเก็บรายได้


ได้รับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) หรือเทียบได้ไม่ต่ำกว่านี้ทางบัญชี พาณิชยการ  เลขานุการ การขาย บริหารธุรกิจ การจัดการทั่วไป (เฉพาะทางบริหารธุรกิจ และการจัดการทั่วไปต้องศึกษาวิชาบัญชีมาไม่น้อยกว่า 6 หน่วยกิต) เศรษฐศาสตร์การเงิน เศรษฐศาสตร์ หรือทางอื่นที่ ก.อบต.กำหนดว่าใช้เป็นคุณสมบัติเฉพาะตำแหน่งนี้ได้


ความรู้ความสามารถที่ต้องการ



-  มีความรู้ในการจัดเก็บรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบลอย่างเหมาะสมแก่การปฏิบัติงาน
ในหน้าที่
3. ลักษณะงานและหน้าที่ความรับผิดชอบ

หน้าที่และความรับผิดชอบ


ปฏิบัติงานขั้นต้นเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีอากร ค่าธรรมเนียมต่าง ๆ และรายได้อื่นที่ไม่ยากภายใต้การกำกับตรวจสอบอย่างใกล้ชิดหรือตามคำสั่ง หรือแบบหรือแนวทางการปฏิบัติที่มีอยู่อย่างแน่ชัดหรือละเอียดถี่ถ้วน และปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับหมาย

ลักษณะงานที่ปฺฏิบัติ


ปฏิบัติงานเกี่ยวกับการประกาศ สำรวจ รับแบบแสดงรายการ คำร้อง คำขอ หรือเอกสารหลักฐานต่าง ๆ ตลอดจนตรวจสอบความถูกต้องครบถ้วนในขั้นต้น ช่วยรับและนำส่งเงิน ออกหลักฐานลงบัญชีทะเบียนต่าง ๆ และติดตามทวงถามเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีอากร ค่าธรรมเนียม ใบอนุญาต ค่าปรับ รายได้จากทรัพย์สินและรายได้อื่น ๆ การเก็บรักษาหรือค้นหาเอกสารหลักฐานและเรื่องอื่นๆ ของผู้เสียภาษีอากรหรือค่าธรรมเนียมหรือรายได้อื่น ๆ รวบรวมข้อมูลเพื่อจัดทำรายงาน ลงรหัสใบแสดงรายการเสียภาษีและปฏิบัติหนาที่อื่นๆที่เกี่ยวข้อง
4. อัตราค่าตอบแทน


พนักงานจ้างตามภารกิจ ตำแหน่ง ผู้ช่วยเจ้าหน้าที่จัดเก็บรายได้ จะได้รับค่าตอบแทน อันดับ
 จ.1 ขั้น 6,050 บาท / เดือน และเงินเพิ่มค่าครองชีพตามมติคณะรัฐมนตรี
5. ระยะเวลาในการจ้าง


พนักงานจ้างตามภารกิจ จะมีระยะเวลาการจ้างคราวละไม่เกิน 4 ปี
6. กำหนดวัน เวลา และสถานที่รับสมัคร


ให้ผู้ประสงค์จะสมัครสอบคัดเลือก สามารถติดต่อขอรับใบสมัคร และยื่นใบสมัครพร้อมเอกสารหลักฐานต่าง ๆ ด้วยตนเอง ได้ที่ สำนักงานปลัด องค์การบริหารส่วนตำบลคึกคัก ตั้งแต่วันที่ 13 กันยายน 2554 ถึงวันที่ 23 กันยายน 2554  ในวันและเวลาราชการ (08.30 น. – 16.30 น.)
7. เอกสารและหลักฐานที่ใช้ในการสมัคร


ผู้ประสงค์จะสมัครต้องกรอกใบสมัคร และยื่นใบสมัครด้วยตนเอง โดยกรอกรายละเอียดในใบสมัครให้ครบถ้วน ถูกต้อง พร้อมรับรองสำเนาถูกต้องในเอกสารทุกฉบับ ดังต่อไปนี้
(1) รูปถ่ายหน้าตรง ไม่สวมหมวก ไม่สวมแว่นตาดำ ขนาด 1 นิ้ว 
จำนวน 3 รูป 
     (ถ่ายครั้งเดียวกันไม่เกิน 1 ปี นับถึงวันเปิดรับสมัคร)
(2) สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน



จำนวน  1 ฉบับ
(3) สำเนาทะเบียนบ้าน





จำนวน  1 ฉบับ
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(4) สำเนาประกาศนียบัตร หรือระเบียนแสดงผลการเรียนอย่างใดอย่างหนึ่ง ที่แสดงว่าเป็นผู้มีวุฒิการศึกษาตรงกับคุณสมบัติเฉพาะตำแหน่งที่สมัครสอบ
จำนวน  1 ฉบับ
(5) ใบรับรองแพทย์ปริญญา ซึ่งแสดงว่าไม่เป็นโรคที่ต้องห้ามตามกฎหมาย ก.พ.ฉบับที่ 3 (พ.ศ.2535) หรือตามประกาศที่คณะกรรมการกลางพนักงานส่วนตำบลกำหนด ซึ่งออกให้ไม่เกิน 1 เดือน นับแต่วันตรวจร่างกาย



จำนวน  1 ฉบับ
(6) สำเนาหลักฐานอื่น ๆ เช่น สำเนาใบเปลี่ยนชื่อตัว-ชื่อสกุล สำเนาหลักฐานเกี่ยวกับการเกณฑ์ทหาร หนังสือรับรองการทำงาน  (ถ้ามี)


สำหรับการสมัครครั้งนี้ ผู้สมัครได้ตรวจสอบและรับรองตนเองว่าเป็นผู้มีคุณสมบัติทั่วไป และมีคุณสมบัติเฉพาะตำแหน่งตรงตามในประกาศรับสมัคร และหากภายหลังปรากฏว่าผู้สมัครรายใดมีคุณสมบัติดังกล่าวไม่ครบถ้วน หรือ ไม่ถูกต้อง องค์การบริหารส่วนตำบลคึกคัก จะถือว่าเป็นผู้ขาดคุณสมบัติในการสมัคร และไม่มีสิทธิได้รับการบรรจุและแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่ง
8. หลักเกณฑ์ และวิธีการสอบคัดเลือก

8.1 การสอบคัดเลือกภาคความรู้ความเหมาะสมกับตำแหน่ง 


 8.1.1  สอบสัมภาษณ์   คะแนนเต็ม 100 คะแนน จะดำเนินการสรรหาโดยการตั้งคณะกรรมการทดสอบ ภาคความรู้ความเหมาะสมกับตำแหน่ง จากการสัมภาษณ์โดยประเมินความเหมาะสมกับตำแหน่งหน้าที่โดยยึดหลักสมรรถนะที่จำเป็นต้องใช้สำหรับปฏิบัติงานในตำแหน่ง ความรู้ที่อาจใช้เป็นประโยชน์ในการการปฏิบัติงานในหน้าที่ ความสามารถหรือทักษะเฉพาะ ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ประสบการณ์การทำงาน ประวัติส่วนตัว ท่วงที วาจา อารมณ์ ทัศนคติ มนุษย์สัมพันธ์ ปฏิภาณไหวพริบ จริยธรรมคุณธรรม ความตั้งใจของผู้สอบ และพฤติกรรมอื่น ๆ  ปรากฏของผู้สมัคร  


8.1.2  สอบปฏิบัติ คะแนนเต็ม 100 คะแนน โดยประเมินจากความรู้ ความสามารถในการงานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการปฏิบัติงาน 
   
8.2 เกณฑ์การตัดสิน


ผู้สอบผ่านจะต้องเป็นผู้ที่ได้คะแนนสอบภาคความรู้ความเหมาะสมกับตำแหน่ง การสัมภาษณ์ และสอบปฏิบัติได้คะแนนรวมกันแล้วไม่ต่ำกว่าร้อยละ 60 ของคะแนนรวมทั้งหมด 

9. กำหนดวันประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิสอบ สถานที่สอบ วันสอบ และวันประกาศผลสอบ


9.1 ประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิเข้ารับการสอบคัดเลือก ในวันที่ 26 กันยายน 255 เป็นต้นไป


9.2 กำหนดวันสอบคัดเลือก ในวันที่ 29 กันยายน 2554 เวลา 10.00 เป็นต้นไป ณ.ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลคึกคัก สำหรับผู้ที่ไม่มาเข้ารับการสอบคัดเลือก หรือมาช้าเกินเวลาที่กำหนด 30 นาทีจะถือว่าสละสิทธิ์


9.3 ประกาศผลการสอบคัดเลือก ในวันที่ 30 กันยายน 2554


การประกาศตามข้อ 8.1 และ 8.3 องค์การบริหารส่วนตำบลคึกคักจะปิดประกาศไว้ ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำคึกคัก หรือ ตรวจสอบรายชื่อได้ทางเว็บไซต์ขององค์การบริหารส่วนตำบลคึกคัก www.kukkhak.go.ch หรือทางโทรศัพท์หมายเลย 076-487163  และให้เป็นหน้าที่ของผู้สมัครที่จะต้องตรวจสอบรายชื่อเอง
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10. การขึ้นบัญชีและการยกเลิกบัญชี


10.1 การขึ้นบัญชีผู้ได้รับคัดเลือก จะเรียงลำดับที่จากผู้ได้คะแนนสอบภาคความรู้ ความเหมาะสมกับตำแหน่งสูงสุดลงมาตามลำดับ  ในกรณีคะแนนรวมเท่ากันให้ผู้ที่ได้รับหมายเลขประจำตัวผู้สมัครก่อนเป็นผู้อยู่ในลำดับที่สูงกว่า


10.2 บัญชีผู้ได้รับคัดเลือก กำหนดให้บัญชีมีอายุไม่เกิน  1  ปี  นับตั้งแต่วันที่ประกาศขึ้นบัญชี แต่ถ้าองค์การบริหารส่วนตำบลคึกคักมีการสรรหาและเลือกสรรอย่างเดียวกันนั้นอีก  และได้ขึ้นบัญชีผู้ได้รับคัดเลือกใหม่แล้ว  บัญชีผู้ได้รับคัดเลือกครั้งก่อนเป็นอันยกเลิก


10.3 ผู้ที่ได้ขึ้นบัญชีผู้ได้รับการคัดเลือก ถ้ามีกรณีใดกรณีหนึ่งดังต่อไปนี้ ให้เป็นอันยกเลิกการขึ้นบัญชีผู้นั้นไว้ในบัญชีผู้ได้รับการคัดเลือก คือ



(1) ผู้นั้นได้ขอสละสิทธิ์รับการบรรจุและแต่งตั้งในตำแหน่งที่สอบได้




(2) ผู้นั้นไม่มารายงานตัวและทำสัญญาจ้างภายในเวลาที่ผู้มีอำนาจจ้างกำหนด (เว้นแต่มีเหตุจำเป็นและได้มีหนังสือแจ้งให้ทราบล่วงหน้า)



(3) ผู้นั้นมีเหตุไม่อาจจะเข้าปฏิบัติหน้าที่ได้ตามกำหนดเวลาที่จะจ้างในตำแหน่งที่ผ่านการคัดเลือก 
11.  เงื่อนไขการจ้าง


องค์การบริหารส่วนตำบลคึกคัก จะมีคำสั่งจ้างและทำสัญญาจ้างกับผู้สอบคัดเลือกได้ต่อเมื่อได้รับความเห็นชอบ  จากคณะกรรมการพนักงานส่วนตำบลจังหวัดพังงา(ก.อบต.พังงา) ในการบรรจุแต่งตั้งบุคคลเป็นพนักงานจ้างตามภารกิจแล้วเท่านั้น 


จึงประกาศมาให้ทราบโดยทั่วกัน



ประกาศ ณ  วันที่  5  เดือน กันยายน  พ.ศ. 2554




   
ลงชื่อ



 (  นายสวัสดิ์   ตันเก่ง  )


   นายกองค์การบริหารส่วนตำบลคึกคึก
